
 

आपण काय िशकलो-  

1. सजीवां(या पेशीतील अनवुांिशक गणुधम� वाहGन नेणारा घटक 

मातािप�यांची मानिसक व शारी%रक लJण ेसंतती मKये येता

1. अनवुांिशकता Lहणज ेएका िपढीतील जिैवक लJण ेपढु(या िपढी मKये सं�िमत हो,याची �ि�या

2. अनवुिंशकतेची सOुआत मPडेल यांनी केली

3. गणुस:ूां(या जोड्या असतात ह ेवाSटर आिण सटन Tांनी शोधनू काढले

गणुस:ूांची जोडी पािहली. 

4. जनकुांचे वहन गणुस:ूांमळेु होते ह ेिसU झाले आिण �यामळेु संशोधनास िदशा िमळाली

5. जकेब व मोनोड यांनी जीवाण(ूया पेशीतील 

केली. 

6. �यामळेु जनकु अभीयांि:कXचा 

7. �यामळेु आनवुिंशक िवकृतZचे 

कर,यासाठी  पण Tा शोधाचा  उपयोग झाला

�यासाठी पण Tाचा उपयोग झाला

डी.एन.ए. (या  रेण ुचे घटक- डी.एन.ए

िदलेSया िशडी सारखा िदसतो. �यातील िशडीचे बाजचूे दोन 

खांब िकंवा िशडीचा कणा हा फो!फो%रक आLल आिण 

शक� रा यापासनू बनलेला असतो. डी

��येक धागा  ]यिु^लओटाइड नावा(या अनेक लहान रेणूंनी 

बनलेला असतो. ]यिु^लओटाइड(या रचनेत 

रेणलूा एक nitrogen यdु पदाथा�चा रेण ुव एक फो!फो%रक 

आLलाचा रेण ुजोडलेला असतो. nitrogen 

�कारचे असतात अडेनीन, गआुनीन, 

असतात.  

 

1. अनवुांिशकता व उ��ांती 

सजीवां(या पेशीतील अनवुांिशक गणुधम� वाहGन नेणारा घटक – जनकेु  

मातािप�यांची मानिसक व शारी%रक लJण ेसंतती मKये येतात Tा �ि�येला अनवुांिशक असे Lहणतात

अनवुांिशकता व अनवुांिशक बदल 

िपढीतील जिैवक लJण ेपढु(या िपढी मKये सं�िमत हो,याची �ि�या

नवुिंशकतेची सOुआत मPडेल यांनी केली. 

गणुस:ूां(या जोड्या असतात ह ेवाSटर आिण सटन Tांनी शोधनू काढले.�यांनी नाdोड्या (या  पेशीमKये 

मळेु होते ह ेिसU झाले आिण �यामळेु संशोधनास िदशा िमळाली.

जकेब व मोनोड यांनी जीवाण(ूया पेशीतील DNA �िथने कशी तयार करतात ह ेदाखिवणारी �ितकृती तयार 

�यामळेु जनकु अभीयांि:कXचा (GENETIC ENGINEERING) खपू िवकास झाला

�यामळेु आनवुिंशक िवकृतZचे िनदान करता येऊ लागले. तसेच �ािण संकर आिण वन!पती संकर 

कर,यासाठी  पण Tा शोधाचा  उपयोग झाला. स4ूमजीवांचा वापर qया औsोिगक �ि�यांमKये होतो 

�यासाठी पण Tाचा उपयोग झाला. 

ए. चा रेण ुहा एका पीळ 

�यातील िशडीचे बाजचूे दोन 

खांब िकंवा िशडीचा कणा हा फो!फो%रक आLल आिण 

डी.एन.ए. (या रेणतुील 

��येक धागा  ]यिु^लओटाइड नावा(या अनेक लहान रेणूंनी 

]यिु^लओटाइड(या रचनेत शक� रे(या एका 

यdु पदाथा�चा रेण ुव एक फो!फो%रक 

nitrogen यdु पदाथ� चार 

, साईटोसीन, थायमीन)आिण �यामळेु ]यिु^लओटाइड 
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Lहणतात 

िपढीतील जिैवक लJण ेपढु(या िपढी मKये सं�िमत हो,याची �ि�या. 

�यांनी नाdोड्या (या  पेशीमKये 

. 

�िथने कशी तयार करतात ह ेदाखिवणारी �ितकृती तयार 

खपू िवकास झाला. 

तसेच �ािण संकर आिण वन!पती संकर 

स4ूमजीवांचा वापर qया औsोिगक �ि�यांमKये होतो 

 सUुा चार �कारच े



 

 

1. आपले शरीर पेशZनी बनलेले असते

2. ह ेकाय� RNA (या मदतीने होते

3. शरीराला वेळोवळेी �िथनांची आवuयकता असते

4. या �िथनांची  िनिम�ती RNA (या मदतीने 

5. DNA वरील जनकुां(या साखळी नसुार

6. m-RNA िनमा�ण कर,या(या या �ि�येला �तीलेखन Lहणतात 

7. पेिशकP wकात तयार झालेला m 

8. तो येताना DNA वरील संदेश 

9. या संदशेामKये अिमनो आLलांक%रता

10. ��येक अिमनो अLलाक%रता असलेला संकेत तीन 

िyपलेट कोडोन Lहणतात  

11. �यावरील संदशेानुसार �िथने तयार कर,यासाठी लागणारी अिमनो आLले परुिव,याचे काम 

12. �याक%रता m –RNA वर जसा कोडॉन असतो �याला परूक �म असलेला ए]टी  कोडॉन 

असतो. 

13.  या ि�येला भाषांतरण असे Lहणतात

14. या दरLयान राईबोझोम m RNA 

अतंराने सरकत जातो. 

15. या ि�येस !थानांतरण असे Lहणतात

�तीलेखन, भाषांतरण व !थानांतरण 

आपले शरीर पेशZनी बनलेले असते. ��येक पेशीमधील काय� DNA मKये  असलेली जनुके पार पाडतात

(या मदतीने होते. 

शरीराला वेळोवळेी �िथनांची आवuयकता असते. जसे रd िनिम�ती साठी, !नाय ूिनिम�ती साठी वगरेै 

(या मदतीने DNA करतो  

वरील जनकुां(या साखळी नसुारm- RNA ची िनिम�ती होते. 

या �ि�येला �तीलेखन Lहणतात  

m – RNA पेिशw यात येतो 

वरील संदेश  घऊेन येतो. 

या संदशेामKये अिमनो आLलांक%रता संकेत असतात. 

��येक अिमनो अLलाक%रता असलेला संकेत तीन ]यू̂ लीओटाइड (या |पु (या !व}पात असतो 

�यावरील संदशेानुसार �िथने तयार कर,यासाठी लागणारी अिमनो आLले परुिव,याचे काम 

जसा कोडॉन असतो �याला परूक �म असलेला ए]टी  कोडॉन 

या ि�येला भाषांतरण असे Lहणतात. 

m RNA (या एका टोकाकडून दसु~या टोकाकडे एक एक yीपलेट कोडॉन(या 

या ि�येस !थानांतरण असे Lहणतात. 
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असलेली जनुके पार पाडतात. 

!नाय ूिनिम�ती साठी वगरेै  

(या |पु (या !व}पात असतो .Tालाच 

�यावरील संदशेानुसार �िथने तयार कर,यासाठी लागणारी अिमनो आLले परुिव,याचे काम t - RNA करतो. 

जसा कोडॉन असतो �याला परूक �म असलेला ए]टी  कोडॉन t – RNA वर 

(या एका टोकाकडून दसु~या टोकाकडे एक एक yीपलेट कोडॉन(या 



 

16. �िथनां(या अशा अनेक शृंखला 

17. हीच �िथने सजीवां(या शरीरातील अनेक काय' पार पाडतात

 

 

 

 

 

 

 

 

1. सजीवांमधील जनकुांमळेुच ते �यां(यासारख ेसजीव

तशी पढु(या िपढीकडे सं�िमत केली जातात

2. �यामळेु आईविडलांचे काही गणुधम� �यां(या अप�यामKये येतात

3. परंत ुकाही वळेा Tा जनकुांमKये अचानक बदल होतो

4. जनकुातील एखाद े]यु̂ लीओटाइड अचानक आपली जागा बदलते

5. यामळेु जो लहानसा बदल घडून येतो तो बदल Lहणज ेउ�प%रवत�न 

6. उ�प%रवत�न  कधी कधी िकरकोळ असते qयामळेु झालेला बदल िदसनू येत नाही 

7. पण कधी कधी उ�प%रवत�न लJणीय असते

िवकृतीही िनमा�ण होतात. 

अशा अनेक शृंखला  एक: ये,यानेच गुतंागुतंीची �िथने तयार होतात. 

हीच �िथने सजीवां(या शरीरातील अनेक काय' पार पाडतात.  

 

उ�प%रवत�न (MUTATION) 

ळेच ते �यां(यासारख ेसजीव िनमा�ण करतात व �यातीलच काही जनकेु जशी(या 

तशी पढु(या िपढीकडे सं�िमत केली जातात 

�यामळेु आईविडलांचे काही गणुधम� �यां(या अप�यामKये येतात. 

परंत ुकाही वळेा Tा जनकुांमKये अचानक बदल होतो 

जनकुातील एखाद े]यु̂ लीओटाइड अचानक आपली जागा बदलते. 

लहानसा बदल घडून येतो तो बदल Lहणज ेउ�प%रवत�न ( MUTATION ) 

उ�प%रवत�न  कधी कधी िकरकोळ असते qयामळेु झालेला बदल िदसनू येत नाही  

पण कधी कधी उ�प%रवत�न लJणीय असते. उदा. उ�परीवत�नामळेु िसकल सेल अिनिमया सार�या जनकुXय 
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िनमा�ण करतात व �यातीलच काही जनकेु जशी(या 

 

उ�परीवत�नामळेु िसकल सेल अिनिमया सार�या जनकुXय 



 

1. उ��ांती Lहणज ेसजीवांमKये अ�यंत सावकाश होणारा �िमक बदल 

2. हा बदल अ�यंत सावकाश होतो आिण �यामळेु सजीवांचा िवकास होतो

3. िनसगा�त होणा~या बदलाना सजीव �ितसाद दतेात

लJणांमKये अनेक िपढ्यांपय�त बदल घडत जातात

�ि�येला उ��ांती Lहणतात. उदाहरण 

4. उ��ांती(या िसUांतानसुार प�ृवीवरील पिहला सजीव समwुात िनमा�ण झाला

5. हजारो वषा�नंतर यापासनू एकपेशीय सजीवाची िनिम�ती झाली

6. या एकपेशीय सजीवात हळू-हळू बदल घडून आले व 

िनमा�ण झाले. 

7. यातनूच अनेक �कारचे सजीव अि!त�वात आले

�ािण. 

8. या सव� �ि�येला �मा�माने होणारा िवकास िकंवा उ��ांती असे Lहणतात

9. या िवकासाचा काल जवळजवळ 

10. ह ेिसU कर,यासाठी परुा यांची गरज आह े

11. ह ेपरुाव ेपढुील�माण ेआहते – 

अ) बाTOपीय परुाव े– जसे �ा,यां(या डो�यांची रचना

पानाची रचना, िशरांची रचना वगरेै 

ब ) शरीरशा6ीय परुाव े–मानवी हात

वटवाघळुाचा पंख, यात व}न पा

नाही परंत ु��येका(या अवयवातील हाडां(या रचने

जोडणीत मा: साLय िदसनू येते

येऊ शकते िक �यांचे पवू�ज समान असतील 

 क) अवशेषांग े– सजीवांमधील न� झालेSया िकंवा 

अपणू� वाढ झालेSया िनOपयोगी अगंांना अवशषेांग 

Lहणतात. पया�वरणात जर काही बदल झाले तर ते बदल 

सहन कर,यासाठी सजीवात अचानक नव ेअगं िकंवा 

ऊती िकंवा इिंwये उ�प]न होऊ शकत नाहीत

अि!त�वात असलेSया अगंात हळू

येतात. 

उ��ांती (EVOLUTION) 

उ��ांती Lहणज ेसजीवांमKये अ�यंत सावकाश होणारा �िमक बदल  

हा बदल अ�यंत सावकाश होतो आिण �यामळेु सजीवांचा िवकास होतो. 

िनसगा�त होणा~या बदलाना सजीव �ितसाद दतेात. या बदलांमळेु सजीवां(या  एखाsा  वगा�(या काही 

लJणांमKये अनेक िपढ्यांपय�त बदल घडत जातात. या �ि�येमळेु अखरे नवी �जाती िनमा�ण होते

उदाहरण  

उ��ांती(या िसUांतानसुार प�ृवीवरील पिहला सजीव समwुात िनमा�ण झाला. 

वषा�नंतर यापासनू एकपेशीय सजीवाची िनिम�ती झाली. 

हळू बदल घडून आले व �यापासनू अिधक मोठे व अिधक जिटल

यातनूच अनेक �कारचे सजीव अि!त�वात आले. जसे वगेवेग�या �कार(या लहान मोठ्या  वन!पती आिण 

येला �मा�माने होणारा िवकास िकंवा उ��ांती असे Lहणतात. 

या िवकासाचा काल जवळजवळ 300 कोटी वषा�चा आह.े 

ह ेिसU कर,यासाठी परुा यांची गरज आह े. 

  

जसे �ा,यां(या डो�यांची रचना, कान, अगंावरील दाट केस िकंवा वन!पतZमKये 

िशरांची रचना वगरेै  

मानवी हात, मांजरीचा पाय, 

यात व}न पािहले तर काहीच साLय 

नाही परंत ु��येका(या अवयवातील हाडां(या रचनेत व 

जोडणीत मा: साLय िदसनू येते.�यामळेु असे Lहणता 

येऊ शकते िक �यांचे पवू�ज समान असतील  

सजीवांमधील न� झालेSया िकंवा 

अपणू� वाढ झालेSया िनOपयोगी अगंांना अवशषेांग 

पया�वरणात जर काही बदल झाले तर ते बदल 

अचानक नव ेअगं िकंवा 

इिंwये उ�प]न होऊ शकत नाहीत. 

अि!त�वात असलेSया अगंात हळू-हळू बदल घडून 
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सजीवां(या  एखाsा  वगा�(या काही 

या �ि�येमळेु अखरे नवी �जाती िनमा�ण होते. Tा 

�यापासनू अिधक मोठे व अिधक जिटल सजीव 

लहान मोठ्या  वन!पती आिण 

अगंावरील दाट केस िकंवा वन!पतZमKये 



 

एका िविश� प%रि!थती मKये शरीरातील एखाद ेअगं उपयdु असते  परंत ुवगे�या प%रि!थती मKये ते 

िनOपयोगी ठरते. अशा परीि!थतीत ते इिंwय नािहसे हो

लागतात. उदाहरण –माकडहाड

शरीरात िदसनू येतात. परंत ुमानवाला िनOपयोगी असणारे आ:ंप(ुछ

�ा,यांसाठी अ�यंत उपयोगी अगं आहे

कान हलिव,यासाठी उपयोगी असतात 

ड) परुाजीव िवषयक परुाव े– कोट्यावधी वषा�पवू. कोणते जीव अि!त�वात होते ह ेआता कसे सांगता येते हा 

�� आपSयाला पडतो. याचे रह!य प�ृवी(या उद

�माणावर सजीव गाडले जातात

Lहणतात. जीवाuमांचा अ�यास 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

इ ) �णूिव8ान िवषयक परुाव े–

�ारंिभक अव!थेत यामKये खपूच साLय िदसते व वाढ झाSयानंतर ते कमी होत जाते

साLय बघनू आपण Lहण ूशकतो कX Tा सव� �ा,यांचे पवू�ज एकाच असावते

 

              

 

 

 

एका िविश� प%रि!थती मKये शरीरातील एखाद ेअगं उपयdु असते  परंत ुवगे�या प%रि!थती मKये ते 

अशा परीि!थतीत ते इिंwय नािहसे होते पण ही �ि�या सावकाश होते.�यास हजारो वष' 

माकडहाड, अ^कल दाढा, अगंावरील केस, अपPडी^स इ�यादी अवशेशांग ेमानवा(या 

परंत ुमानवाला िनOपयोगी असणारे आ:ंप(ुछ( अपेनिड^स) ह ेरवंथ करणा

उपयोगी अगं आह.े याच�माण ेमानवाला िनOपयोगी ठरणारे कानाचे !नाय ूमाकडांमKये 

कान हलिव,यासाठी उपयोगी असतात . 

कोट्यावधी वषा�पवू. कोणते जीव अि!त�वात होते ह ेआता कसे सांगता येते हा 

याचे रह!य प�ृवी(या उदरात दडलेले आह.े परू, भकंूप, qवालामखुी यामळेु मोठ्या 

�माणावर सजीव गाडले जातात. या जीवांचे अवशेष व ठसे जिमनीखाली सरुिJत राहतात

जीवाuमांचा अ�यास क}न उ��ांतीब�ल मािहती िमळिवता येते.  

– काही �ा,यां(या �णूवाढीचा अ�यास केला असता असे िदसनू येते िक 

�ारंिभक अव!थेत यामKये खपूच साLय िदसते व वाढ झाSयानंतर ते कमी होत जाते. �ारंिभक अव!थेतील 

साLय बघनू आपण Lहण ूशकतो कX Tा सव� �ा,यांचे पवू�ज एकाच असावते. 
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एका िविश� प%रि!थती मKये शरीरातील एखाद ेअगं उपयdु असते  परंत ुवगे�या प%रि!थती मKये ते 

�यास हजारो वष' 

अपPडी^स इ�यादी अवशेशांग ेमानवा(या 

ह ेरवंथ करणा~या 

याच�माण ेमानवाला िनOपयोगी ठरणारे कानाचे !नाय ूमाकडांमKये 

कोट्यावधी वषा�पवू. कोणते जीव अि!त�वात होते ह ेआता कसे सांगता येते हा 

qवालामखुी यामळेु मोठ्या 

या जीवांचे अवशेष व ठसे जिमनीखाली सरुिJत राहतात. यांना जीवाuम 

वाढीचा अ�यास केला असता असे िदसनू येते िक 

�ारंिभक अव!थेतील 



 

 

डािव�नचा नैसिग�क िनवडीचा िसUांत    

1. चाSस� डािव�न हा  इिं=लश जीवशा68 होता

असे सांगणारा  नैसिग�क िनवडीवर आधा%रत 

2.  या िसUांता�माण े‘सव� जीव �जनन करतात आिण  जग,यासाठी एकमकेांशी जीवघणेी !पधा� 

करतात.या !पध'त जो जीव िजंक,यासाठी आवuयक गणुधम� दाखवतो तोच तगनू राहतो

3. यािशवाय नैसिग�क िनवडही मह�वाची ठरते 

4. ज ेजगतात ते �जनन क} शकता

5. डािव�नचा नैसिग�क िनवडीचा िसUांत ब~या

घतेले गेले ते असे  

अ) नैसिग�क िनवड ही एकमवे गो� उ��ांतीचे कारण नाही

आ) उपयोगी व िनOपयोगी बदलांचे !प�ीकर

इ) सावकाश होणारे बदल आिण एकदम होणारे बदल यांचा उSलेख केलेला नाही

1. उ��ांती होत असताना सजीवां(या शरीर रचनेत बदल होतात व या

िकंवा आळस कारणीभतू असतो असा िसUांत जीन लेमाक�  यांनी मांडला

2. याला �यांनी इिंwयांचा वापर व न वापराचा िसUांत असे Lहटंले

3. �यांनी िदलेली उदाहरण े– िजराफ आपली मान ताणत झाडांवरची पाने खात असSयामळेु लांब मानेचे झाले

लोहाराचे खांद ेघणाचे घाव घालनू बळकट झाले

गमावले. 

4. ही सव� उदाहरण े�या �या �ा,यांनी िमळिवलेली वैिश� ेआहते व ती एका िपढी कडून दसु~या िपढी कडे 

सं�िमत होतात हा िसUांत  लेमाक�  यांनी मांडला 

5. �य�न केSयामळेु शरीरातील अगंांचा िवकास होण ेिकंवा काही अगंां

होण ेह ेमा]य झाले पर]त ुही लJण ेपढु(या िपढीत सं�िमत होतात ह ेअमा]य झाले

6. ह ेअनेक वळेा पडताळून पाह,यात आले व लेमाक�  चे  Lहणण े चकुXचे असSयाचे िदसनू आले

     

डािव�न हा  इिं=लश जीवशा68 होता. �याने उ��ांतीचा िसUांत मांडला.” ज ेसJम ते जगतील 

नैसिग�क िनवडीवर आधा%रत हा िसUांत होता. 

सव� जीव �जनन करतात आिण  जग,यासाठी एकमकेांशी जीवघणेी !पधा� 

या !पध'त जो जीव िजंक,यासाठी आवuयक गणुधम� दाखवतो तोच तगनू राहतो

यािशवाय नैसिग�क िनवडही मह�वाची ठरते कारण िनसगा�त सयुो=य जीवच जगतात बाकXचे मरतात

ते �जनन क} शकतात व नवीन �जाती तयार क} शकतात. 

नैसिग�क िनवडीचा िसUांत ब~याच काळापय�त सव�मा]य होता पण नंतर �यात काही आJेप 

नैसिग�क िनवड ही एकमवे गो� उ��ांतीचे कारण नाही.. 

उपयोगी व िनOपयोगी बदलांचे !प�ीकरण डािव�न ने िदले नाही. 

सावकाश होणारे बदल आिण एकदम होणारे बदल यांचा उSलेख केलेला नाही. 

लेमाक� वाद 

उ��ांती होत असताना सजीवां(या शरीर रचनेत बदल होतात व या बदलांमाग े�या जीवा

िकंवा आळस कारणीभतू असतो असा िसUांत जीन लेमाक�  यांनी मांडला. 

याला �यांनी इिंwयांचा वापर व न वापराचा िसUांत असे Lहटंले. 

िजराफ आपली मान ताणत झाडांवरची पाने खात असSयामळेु लांब मानेचे झाले

चे घाव घालनू बळकट झाले. साप िबळात राहGन !वताचे रJण करतो Lहणनू �याने पाय 

ही सव� उदाहरण े�या �या �ा,यांनी िमळिवलेली वैिश� ेआहते व ती एका िपढी कडून दसु~या िपढी कडे 

सं�िमत होतात हा िसUांत  लेमाक�  यांनी मांडला  

�य�न केSयामळेु शरीरातील अगंांचा िवकास होण ेिकंवा काही अगंांचा उपयोग ना केSयास �यांचा ~हास

ह ेमा]य झाले पर]त ुही लJण ेपढु(या िपढीत सं�िमत होतात ह ेअमा]य झाले. 

ह ेअनेक वळेा पडताळून पाह,यात आले व लेमाक�  चे  Lहणण े चकुXचे असSयाचे िदसनू आले

 

 

8 

ज ेसJम ते जगतील “ 

सव� जीव �जनन करतात आिण  जग,यासाठी एकमकेांशी जीवघणेी !पधा� 

या !पध'त जो जीव िजंक,यासाठी आवuयक गणुधम� दाखवतो तोच तगनू राहतो.  

कारण िनसगा�त सयुो=य जीवच जगतात बाकXचे मरतात. 

च काळापय�त सव�मा]य होता पण नंतर �यात काही आJेप 

बदलांमाग े�या जीवाने केलेला �य�न 

िजराफ आपली मान ताणत झाडांवरची पाने खात असSयामळेु लांब मानेचे झाले. 

त राहGन !वताचे रJण करतो Lहणनू �याने पाय 

ही सव� उदाहरण े�या �या �ा,यांनी िमळिवलेली वैिश� ेआहते व ती एका िपढी कडून दसु~या िपढी कडे 

चा उपयोग ना केSयास �यांचा ~हास 

ह ेअनेक वळेा पडताळून पाह,यात आले व लेमाक�  चे  Lहणण े चकुXचे असSयाचे िदसनू आले.  



 

1. नैसिग�क %र�या संतती िनमा�ण क} शकणा~या सजीवां(या गटास जाती असे Lहणतात

2. �ािण व वन!पती यां(यातील िविवध जाती Tा उ��ांतीमळेु

3. ��येक जाती ठरािवक भौगोिलक ि!थतीत वाढते

4. ��येक जातीचा आहार, िवहार

5. �यामळेु जातीची विैश�्ये िटकून राहतात

6. पण एकाजातीपासनू दसुरी नवीन जाती िनमा�ण झाSयास 

Lहणतात. 

7. नवीन जात िनमा�ण हो,यास जनकुXय बदल कारणीभतू असतो 

8. तसेच भौगोिलक िकंवा पनुO�पादनीय अलगीकरण झाले त

मानव वशंाची सOुवात पढुील�माण ेदतेा येईल

1. समुारे सात कोटी वषा�पवू. - डायनोसोर न� झाले आिण माकडासारख े�ािण िवकिसत झाले 

2. चार कोटी वषा�पवू. – आि�केतील या माकडासार�या �ा,यां(या शपेट्या न� झाSया

िवकास झाला.हाता(या पंजाचा िवकास झाला 

3. 2 कोटी 50 लाख वषा�पवू. - �यातनू पढुे गो%रला व िचपांझी उदयास आले

4. २ कोटी वषा�पवू. – पिहले मानव स�श �ािण अि!त�वात आले

क} लागSया. ह ेएप झाडाव}न खाली गवताळ �दशेात राहG लागले व

5. समुारे 40 लाख वषा�पवू. – दिJण आि�केतील एपचा िवकास झाला 

6. समुारे 20 लाख वषा�पवू. – या मानवस�श �ा,याची रचना बरीचशी आपSयासारखी िदस ूलागली

7. समुारे 15 लाख वषा�पवू. – ताठ चालणा

8. 1 लाख वषा�पय�त ताठ चालणा~या 

लावला. 

9. समुारे 50 हजार वषा�पवू.- मPद ूपरे

आला. 

10. समुारे 10 हजार वषा�पवू. – बिुUमान मानव शेती क} लागला

क}न राहG लागला  

जातीउदभव 

नैसिग�क %र�या संतती िनमा�ण क} शकणा~या सजीवां(या गटास जाती असे Lहणतात. 

ल िविवध जाती Tा उ��ांतीमळेुच िनमा�ण झाSया आहते. 

��येक जाती ठरािवक भौगोिलक ि!थतीत वाढते. . 

िवहार, फलनJमता, समागम काळ वगेळा असतो. 

�यामळेु जातीची विैश�्ये िटकून राहतात. 

पण एकाजातीपासनू दसुरी नवीन जाती िनमा�ण झाSयास �याला जातीउदभव िकंवा जातीबदल असे 

नवीन जात िनमा�ण हो,यास जनकुXय बदल कारणीभतू असतो  

तसेच भौगोिलक िकंवा पनुO�पादनीय अलगीकरण झाले तरीसUुा हळू-हळू जातीब�ल होतो 

 

मानवी उ��ांती 

सOुवात पढुील�माण ेदतेा येईल 

डायनोसोर न� झाले आिण माकडासारख े�ािण िवकिसत झाले 

आि�केतील या माकडासार�या �ा,यां(या शपेट्या न� झाSया. 

पंजाचा िवकास झाला आिण एप सारख े �ािण तयार झाले. 

 �यातनू पढुे गो%रला व िचपांझी उदयास आले. 

पिहले मानव स�श �ािण अि!त�वात आले. एप(या काही जाती हातांचा अिधक वापर 

ह ेएप झाडाव}न खाली गवताळ �दशेात राहG लागले व ताठ उभ े राहG लागले

दिJण आि�केतील एपचा िवकास झाला  

या मानवस�श �ा,याची रचना बरीचशी आपSयासारखी िदस ूलागली

ताठ चालणा~या मानवाचा िवकास झाला. 

लाख वषा�पय�त ताठ चालणा~या  मानवा(या मPदचूा िवकास होत रािहला आिण �याने अ=नीचा शोध 

मPद ूपरेसा िवकिसत झाला आिण होमो सेिपअन या  वगा�चा मानव उदयास 

बिुUमान मानव शेती क} लागला, जनावरे बाळग ूलागला आिण वसाहती 
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�याला जातीउदभव िकंवा जातीबदल असे 

हळू जातीब�ल होतो  

डायनोसोर न� झाले आिण माकडासारख े�ािण िवकिसत झाले  

. �यां(या मPदचूा 

एप(या काही जाती हातांचा अिधक वापर 

ताठ उभ े राहG लागले. 

या मानवस�श �ा,याची रचना बरीचशी आपSयासारखी िदस ूलागली. 

मानवा(या मPदचूा िवकास होत रािहला आिण �याने अ=नीचा शोध 

वगा�चा मानव उदयास 

जनावरे बाळग ूलागला आिण वसाहती 



 

11. समुारे 5000 वषा�पवू. – िलिह,या(या कलेचा शोध लागला

12.  समुारे 400 वषा�पवू. आधिुनक शा6ांचा शोध लागला 

13. 200 वषा�पवू.  औKयोिगकरणाची सOुवात झाली

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

िलिह,या(या कलेचा शोध लागला. 

आधिुनक शा6ांचा शोध लागला  

वषा�पवू.  औKयोिगकरणाची सOुवात झाली.   
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आनुवां�शकता व उ
�ांती 

�रका�या जागा भरा  

१. एका िपढीतील लJण े.............

२. आनवुिंशकतेचा �ारंभ ...........

३. जनकुांचे वहन ...........माफ� त होते 

४. ................(या  िनिम�तीची मािहती जनकुांमKये मKये साठिवलेली असते 

५. DNA वरील जनकुां(या साखळीनसुार 

६. RNAतयार कर,या(या �ि�येला 

७. ............................. यांनी सव� 

८. m – RNA वर असलेSया संदशेानसुार �िथने तयार कर,यासाठी लागणारी अिमनो आLले परुिव,याचे काम 

t - RNA करतो . या ि�येला 

९. जनकुांतील ]यिु^लऑटाियड ने अचानक जागा बदलSयाने जो लहानसा बदल

.............Lहणतात.  

१०. सजीवांमKये अ�यंत सावकाश होणारा �िमक बदल Lहणज े

११. सजीवांमधील ~हास पावलेSया िकंवा अपणू� वाढ झालेSया िनOपयोगी इिंwयांना 

१२.  जिमनीखाली सरुिJत असलेले जीवांचे अवशषे व ठसे यांना 

१३. नैसिग�क िनवडीचा िसUांत ..........

१४. ��येक �ािण आिण  वन!पती आपSया आय�ुया दरLयान बदलत असतात व ह ेबदल पढु(या िपढीकडे 

पोहोचवले जातात असा िसUांत  

१५. .......................मानव ह ेबिुUमान मानव या

एका वा^यात उ रे िलहा : 

१६.  पेशी(या कोण�या अगंाकामKये 

१७. रायबोझोम चे काय� काय असते 

१८. उ�परीवत�नामळेु होणा~या जनुकXय िवकृतीचे  नाव सांगा 

१९. प�ृवीवर जीवनाची सरुवात िकती वषा�पवू. झाली

२०. उ��ांतीचे सहा परुाव ेकोणकोणते आहते

२१. मानवाला उपयोगी नसलेले कोणते दोन अवयव इतर दोन �ा,यांना उपयोगी असतात

२२. डकिबल ¢लेटी¢लस Tा �ा,याचे विैश�्य काय आहे

आनुवां�शकता व उ
�ांती – सराव ��न 

.............£ारे पढु(या िपढीत सं�िमत हो,याची �ि�या Lहणज ेआनवुिंशकता

...........यांनी केला.  

माफ� त होते . 

(या  िनिम�तीची मािहती जनकुांमKये मKये साठिवलेली असते  

वरील जनकुां(या साखळीनसुार ............... ची िनिम�ती होते  

तयार कर,या(या �ि�येला .................असे Lहणतात. 

यांनी सव� 20 अिमनो आLलाकंा%रता असलेले कोडोन शोध,याचे काय� केले

वर असलेSया संदशेानसुार �िथने तयार कर,यासाठी लागणारी अिमनो आLले परुिव,याचे काम 

या ि�येला .......................Lहणतात. 

जनकुांतील ]यिु^लऑटाियड ने अचानक जागा बदलSयाने जो लहानसा बदल घडून येतो �यास 

सजीवांमKये अ�यंत सावकाश होणारा �िमक बदल Lहणज े.......... 

सजीवांमधील ~हास पावलेSया िकंवा अपणू� वाढ झालेSया िनOपयोगी इिंwयांना ......... Lहणतात

जिमनीखाली सरुिJत असलेले जीवांचे अवशषे व ठसे यांना ..............Lहणतात  

..........ने िदला  

��येक �ािण आिण  वन!पती आपSया आय�ुया दरLयान बदलत असतात व ह ेबदल पढु(या िपढीकडे 

पोहोचवले जातात असा िसUांत  ................ यांनी मांडला  

मानव ह ेबिुUमान मानव या वगा�तील पिहले उदाहरण मानता येईल. 

पेशी(या कोण�या अगंाकामKये DNA असतो? 

रायबोझोम चे काय� काय असते ? 

उ�परीवत�नामळेु होणा~या जनुकXय िवकृतीचे  नाव सांगा  

प�ृवीवर जीवनाची सरुवात िकती वषा�पवू. झाली? 

कोणकोणते आहते? 

मानवाला उपयोगी नसलेले कोणते दोन अवयव इतर दोन �ा,यांना उपयोगी असतात?  

डकिबल ¢लेटी¢लस Tा �ा,याचे विैश�्य काय आह?े 
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£ारे पढु(या िपढीत सं�िमत हो,याची �ि�या Lहणज ेआनवुिंशकता. 

का%रता असलेले कोडोन शोध,याचे काय� केले.  

वर असलेSया संदशेानसुार �िथने तयार कर,यासाठी लागणारी अिमनो आLले परुिव,याचे काम 

घडून येतो �यास 

......... Lहणतात 

��येक �ािण आिण  वन!पती आपSया आय�ुया दरLयान बदलत असतात व ह ेबदल पढु(या िपढीकडे 



 

२३. डािव�न यां(या नैसिग�क िनवडी(या िसUांतावर कोणते आJेप घतेले गेले 

२४. लेमाक�  ने आपला िसUांत मांड,यासाठी कोणती 

२५. बिुUमान मानव Tा वगा�चे शा6ीय नाव काय आहे

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

डािव�न यां(या नैसिग�क िनवडी(या िसUांतावर कोणते आJेप घतेले गेले ? 

लेमाक�  ने आपला िसUांत मांड,यासाठी कोणती उदाहरण ेिदली? 

बिुUमान मानव Tा वगा�चे शा6ीय नाव काय आह?े   
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